



客会分批次被引导进入停车场, 出站前旅客还要逐一进行体温检测。跟随队伍, 记者进入了北京西站P2停车场, 北京各区前来转运的大巴已经停靠到位。

### 专门绿色通道专人引导

据中国铁路北京局介绍, 3月25日下午, G488和G4834两趟列车搭载着800余名离鄂返京人员抵达北京西站。

为了顺利完成旅客转运工作, 北京西站提前制定出站方案, 完善旅客下车、出站的疫情防控和服务措施, 并与列车做好对接。旅客下车后, 北京西站开辟专门绿色通道, 专人引导离鄂返京旅客, 经由专用站台和出站口有序出站, 并在出站前对旅客逐一进行体温检测。

### ■ 探访

#### 朝阳区 转运中心多个工作区相对独立

朝阳区委社工委区民政局副书记、副局长李永海介绍, 朝阳区区级转运中心位于朝阳公园东侧, 分设43个街乡分流点, 负责将各街乡人员送回社区进行隔离。新京报记者在朝阳区转运中心看到, 核心区域设置了22个蓝色帐篷, 帐篷内分别设置2个或1个街乡分流点。

李永海介绍, 湖北返京人员抵达北京西站后, 朝阳区接驳转运组工作人员在站台相应车厢位置等候, 专列到站后, 由工作人员带领统一乘车到达朝阳区集散点朝阳公园。

李永海介绍, 朝阳公园内设置分流转运组, 负责接收核对进京人员信息, 制作每车次人员信息清单表, 汇总人员信息清单表, 对返京人员进行分流转运。

一名街乡分流点工作人员介绍, 返京人员抵达转运中心后, 会按照此前的街乡划分, 前往所属街乡进行报到, 工作人员将按照前期接到的名单对人员信息进行核实, 核实无误后, 返京人员将乘坐街乡准备的车辆等待返回街乡进行隔离。

## 北京首批 800 余滞留湖北人员返京

首批800余名滞留湖北的北京人员于25日下午抵京, 返京后需居家隔离14天。滞鄂人员返京工作预计半个月左右完成。有返京意愿的朋友尽快按照有关流程申请报告。

3月25日下午, 北京市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作第六十一场新闻发布会。市政府副秘书长陈蓓介绍, 首批800余名滞留湖北的北京人员于25日下午抵京, 返京后需居家隔离14天。

### 返京方式主要是铁路专列和公路自驾

市政府副秘书长陈蓓介绍滞留湖北的北京人员返京的情况。

陈蓓介绍, 按照中央应对疫情工作领导小组和国务院联防联控机制的部署, 北京与湖北提前对接, 制定滞留湖北的北京人员返京工作方案, 成立北京西站联防联控指挥部。昨天下午第一批2个车次800余人分别抵京。此次返京工作全程闭环管理, 无缝对接。

陈蓓介绍, 鉴于目前境外疫情风险突出, 为避免在机场交叉感染, 返京方式主要是铁路专列和公路自驾。

陈蓓表示, 这次工作大约利用半个月左右的时间完成, 有返京意愿的朋友尽快按照有关流程申请报告。返京人员回京后要进行居家隔离14天。

### 返京线路会根据实际进行调整

目前, 湖北8个城市返京开通了铁路线路。陈蓓介绍, 前期通过北京市和国铁集团的会商, 本着省时、就近的原则, 初步考虑了东南西北4个方向的返京线路。包括东线的黄石、孝感至北京方向的线路, 南线的赤壁、咸宁至北京方向的线路, 西线的恩施、宜昌至北京方向的线路, 以及湖北的十堰、

襄阳至北京方向的线路。

陈蓓说, 北京市会根据返京工作的开展和人员承载的需要, 相关线路也会根据实际进行调整。北京市将及时公布信息。

### 境外输入高风险国家和地区名单调整

根据全球疫情的发展态势, 北京市对高风险国家和地区的名单再次进行了调整, 高风险国家和地区是美国、西班牙、英国、意大利、德国、法国、伊朗、荷兰、瑞典、瑞士、挪威、丹麦、比利时、韩国、新加坡、马来西亚、日本等25个国家和地区。

陈蓓介绍, 未来北京市政府将根据疫情变化, 动态调整高风险国家和地区的名单, 有针对性地做好各项防疫工作。

### 顺义一男子隐瞒出入境行程被查处

发布会上, 北京市公安局副局长、新闻发言人潘绪宏介绍一起隐瞒出入境行程, 违反境外进京人员管控规定的案件。

近日, 顺义公安分局北石槽派出所工作中获得线索: 一男子隐瞒出入境行程, 违反北京市境外进京人员管控规定。经查, 李某辉, 男, 30岁, 顺义区人, 某公司员工。该人于1月25日出境前往老挝, 3月14日从昆明入境, 15日返回北京。期间, 该人向单位谎称已于2月初回京, 并以生病为由请假。返京后, 李某辉未向居住地社区报告, 未进行隔离观察, 并于3月16日到单位上班。

目前, 李某辉正在集中隔离点接受医学观察, 核酸检测为阴性, 相关密接人员进行居家隔离。3月25日, 顺义公安分局依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条之规定, 对李某辉作出行政拘留的

处罚, 待通过医学观察后执行。

### ■ 回应

#### 滞鄂人员如何申请返京?

#### 返京前需线上申报, 审核后收到信息反馈

陈蓓介绍, 返京工作采取有组织、点对点方式进行, 全程闭环管理, 无缝对接。

返京前需线上申报。前期北京市已向滞留湖北的北京朋友发送信息, 可按短信提示在微信或支付宝上搜索京心相助小程序。登录后点击“返京服务”模块进行申请。申报信息经审核后, 返京人员将收到信息反馈查看审核结果和返京的相关信息。

经确认可返京的, 通过铁路返京的, 湖北省将组织到指定火车站乘车, 与国铁集团完成人员和责任的交接。返京人员进站或上车后, 可办理购票手续, 抵京后由国铁集团与北京市在站台上完成人员和责任交接。各区将安排专人专车护送各自回到居住地, 与各自居住地的社区完成人员和责任交接。

陈蓓介绍, 通过审核的自驾返京人员可持健康码绿码、身份证自驾返京。沿途公安交通检查站将逐人逐车核验, 对无上述凭证人员将劝返。非京牌车辆按要求提前在网上办理进京证。自驾返京人员勿随意搭载未审核通过人员进京。

对于在校外有固定居所的教职员工, 可以在这次申报中返京, 其他教职员工要在北京市发布开学通知后再行返京。

#### 北京管控措施何时可结束?

会随形势变化调整措施

### 逐步解除管控

陈蓓介绍, 首批回京的是滞留湖北的返京人员。其他人员乘坐火车、飞机, 包括以自驾的方式进京, 目前的管控措施还暂时保留。随着形势变化, 北京市会调整管控措施, 逐步解除。什么时候解除, 将根据疫情防控形势的变化。“我们相信, 时间不会太久。”陈蓓说。

### ■ 现场

#### 滞留人员抵达西站

3月25日下午5点43分, 首批滞留湖北人员乘火车G488次列车抵京。

记者注意到, 这些旅客抵达车站后, 需要通过专用通道出站, 并由各区统一提供的大巴接回, 而后还需要进行为期14天的居家隔离。

#### 车站通道改造为分流区

“欢迎回家, 请尽快跟随工作人员出站, 然后找各自所在区的集合点。”下午5点43分, G488次列车抵达北京西站, 在湖北滞留近2个月的陈先生抱着孩子下了火车。

“今天特别开心, 在滞留湖北期间, 我们所在的社区也一直跟我们保持联系, 询问健康状况。”陈先生说, 为了能早日返回北京, 他这段时间一直关注着各类政策, 直到北京市表示会有序将滞留在湖北的市民接回北京, 他就赶快通过京心相助小程序报了名。“前天有工作人员通知我可以回北京了, 我就赶紧买了回京的火车票, 直到昨天晚上还有工作人员联系我们, 询问行程有没有变化。”

目前, 北京西站地铁西通道已经被临时“改造”成了分流区, 各区都安排工作人员举着标牌等候出站旅客。进行完登记、清点人数等程序后, 旅